

悉心描绘生态城市新画卷

即墨环保分局加大生态保护和环境综合治理力度,提升群众获得感



晴空万里,人在画中游,美景到处有。

□文/图 半岛记者 杨阳 华敬方

1月~11月,全区PM2.5、PM10同比改善率在青岛十区市中排名双第一,环境空气质量优良率85%,同比改善13.4%,空气质量为近年来最好水平,“蓝天白云”成为新常态,即墨市民由衷感受到了好气质带来的惬意生活。而这背后,更是凝聚着即墨环保人的付出与心血。即墨环保分局胸怀责任与使命,不断创新工作机制,群策群力,如今一幅天更蓝、地更绿、水更清、景更美的生态文明画卷,正在即墨全幅展开。

“现在真是大变样啦,天天是蓝天白云,天气好,心情好!”正在与伙计们一起健身的即发阳光城居民孙淑娥感慨地说,现在空气真是好了,每天早晚都要出门活动,感觉生活幸福感一天比一天好。“空气清新,大伙都不愿辜负这样的好环境,都在尽情享受好生活!”郭家巷村居民孙女士告诉记者,在环秀街道的校园里和环秀湖公园,每天这里都聚满了锻炼身体的市民们。“这里的一组组空气质量数据,每周每月都在向好,即墨的空气质量变化太大了。”正例行检查空气质量监测站运作的即墨区环境保护监测站站长姜振波深有体会地告诉记者说,2017年,即墨区空气质量改善率在十区市中排名第一,今年1-11月份,全区PM2.5、PM10同比改善率在青岛十区市中排名双第一……这些喜人变化都得益于即墨区创新改善空气质量的好机制,也与即墨社会各界的重视和参与息息相关。

“环境空气质量生态补偿机制实施,极大调动了各镇街深入治理大气质量的积极性。”即墨环保分局相关负责人告诉记者,每季度考核排名在前两名的镇(街),区财政依次给予30万元、20万元的生态补偿资金奖励,每季度考核排名最后的一两名的镇(街),需依次向区财政缴纳10万元、15万元生态补偿资金,考核内容主要是细颗粒物(PM2.5)、可吸入颗粒物(PM10)季度平均浓度达标改善情况,考核范围为通济街道、环秀街

道、北安街道、潮海街道等七个镇街。

“即墨的气质为什么能取得这样来之不易的骄人成绩?”就此,即墨环保分局工作人员向记者表示,各街道办在改善大气质量上切实做足了功夫,如街道办层层落实负面清单,落实环保责任,网格化管理,定期通报……记者了解到,今年年底前即墨区将在尚未建站的蓝村镇、金口镇、温泉街道等11处镇、街各新建1个环境空气自动监测站,将所有镇街纳入考核全面落实环境空气生态补偿考核工作。

记者了解到,今年以来即墨环保分局完成22台10蒸吨以上燃煤锅炉超低排放改造、31台10蒸吨以下燃煤小锅炉清零、26家包装印刷等企业挥发性有机物排放治理;开展机动车停放地监督抽检74次,共检验在用机动车151898辆,初检合格率95.29%。全区120个加油站油气污染防治设施均运行正常。秸秆禁烧实现了生态环境部“零通报”。

“河长制”“湖长制”扎实推进,对现场检查、排查发现问题及时进行督办。完成了19个省定贫困村饮用水源地保护工程。集中式饮用水水源地水质达标率为100%,水源安全得到保障。建立了双随机、网格化、移动执法“三大”监管体系,实施了后督察、信息公开、信用评价、许可证执法“四大”监管制度,围绕水、气、声、渣、放射源“五大”重点监管对象开展了14项环保专项行动。极大地震慑了不法企业和违法分子,环境监察威慑力明显提高,确保了全区环境安全。

在蓝村镇等6个镇街、70个村庄实施的农村环境连片整治示范项目均已通过青岛市级复检验收,取得了实实在在的成效。57个建制村的环境综合整治已全部完成。完成我区省级生态保护红线确权,共划定省级生态红线区面积132.26平方公里,占土地总面积的6.89%。“通过全区各界的不懈努力,目前全区群众生态保护的获得感和幸福感不断增强。”即墨环保分局工作人员表示。



省督查组检查垃圾焚烧厂。



工作人员正在检查空气质量监测站运转情况。